
Разработка урока математики 

(3 класс)

на тему 
«Умножение чисел в столбик: 24 ( 8»        

Тип урока: ОНЗ.

Тема урока: «Умножение чисел в столбик: 24 ( 8».

Основные цели:

Метапредметные:

1) Тренировать умение применять алгоритм определения места и причины затруднения.

2) Тренировать умение применять простейшие приемы запоминания.

3) Тренировать умение использовать приемы для повышения веры в себя.

Предметные:
1) Сформировать умение умножать двузначное число на однозначное (в столбик).

2) Повторить способы задания множества, операции над множествами, решение уравнений, текстовых задач.
Оборудование.

1) Демонстрационный материал:

· Эталон письменного сложения и вычитания;

· Графическая модель распределительного свойства умножения;

· Алгоритм умножения в столбик;

· Подробный образец для самопроверки работы в парах;

· Подробный эталон для самопроверки самостоятельной работы.
Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности.
- Начинаем наш урок. Проверьте свою готовность к нему. Откройте рабочие тетради в клетку, запишите сегодняшнее число, классная работа. Напоминаю о правильной посадке за столом.

- Над какой темой вы работали на предыдущих уроках? (Над темой «Множества».)
- Мы хорошо потрудились в прошлом модуле.  Надеюсь, и сегодня у вас все получится!
Слайд 2
- Рассмотрите множество выражений: 
  А = {4 · 3; 20 · 3; 24 · 3; 263 + 484; 74 · 7; 48 · 7; 89 · 8}
- Из каких элементов состоит множество А? (Из числовых выражений.)
- Что можно с ними сделать? (Вычислить, найти их значения, …)

- Зачем нужны вычисления? (...)

- Все ли приемы вычислений выражений, данных в множестве А, вам знакомы? (Да.)
Слайд 3
- Сегодня вы продолжите работу с этими вычислительными приемами, и узнаете о них новое. А помогут вам герои известного мультфильма «Маша и медведь». 
- С чего вы начнёте работу? (С повторения того, что поможет нам узнать новое)
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
Слайд 4
- На какие группы можно разбить выражения в данном множестве?  (Сложение трехзначных чисел; табличное умножение и приемы, сводящиеся к нему; внетабличное умножение.) 
Слайд 5
- Дальше Маша предлагает поработать с учебником и тетрадью и выполнить задания . 

Можно выполнить задания: № 1 (У), стр. 42, № 2 (РТ), стр. 31. №1 и №2 – по очереди 2 человека решают примеры совместно с классом. Обязательно зафиксировать эталоны. (Приложение 1 и 2)
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Решение заданий:

№ 1. 1  1              (  ( 10
         3 7 8           5 1 3

         1 2 7              6 9
         4 0 5           4 4 4

№ 2.

а) 34 • 2 = (30 + 4) • 2 = 30 ( 2 + 4 ( 2 = 60 + 8 = 68

б) 27 ( 6 = (20 + 7) ( 6 = 20 ( 6 + 7 ( 6 = 120 + 42 = 162

- Итак, что же я предложила вам для повторения? (Задания для использования алгоритма сложения и вычитания в столбик и умножение, используя распределительное свойство умножения.)

- Давайте оценим себя на этом этапе. У вас на столе картинка, на которой Маша держит подарки. Это всё вам! Закрашивать будем сверху вниз. Найдите самый верхний подарок и раскрасьте зелёным цветом – если на этапе повторения вам всё было понятно, жёлтым – если есть вопросы, красным – если было совсем непонятно. Покажите свой результат. (Приложение 3)
- Что сейчас я вам предложу? (Задание для пробного действия, чтобы мы поняли, чего ещё не знаем.)

- Молодцы! А теперь найдите произведение чисел 47 и 3 в столбик, обосновывая свои действия.

- Кто не справился? В чём ваше затруднение? (Я пока не смог выполнить умножение 47 и 3 в столбик.)

- Кто справился с заданием, вы можете обосновать свои действия? Сколько получилось? (…)
- Что вы можете сказать о выполнении вами пробного задания? (Я пока не могу обосновать свои действия.)
(Скорее всего дети с заданием справятся, но могут получиться разные ответы. Тогда затруднение надо сформулировать так: я пока не могу доказать, что я решил правильно, так как у меня нет алгоритма уможения в столбик. Если у всех получился один ответ, то затруднение то же самое.)

- Что вы будете делать? (Надо остановиться и подумать, почему появилось затруднение.)

3. Выявление места и причины затруднения.
- Какое задание вы должны были выполнить? (Надо было найти произведение чисел 47 и 3 в столбик, обосновывая свои действия.)

- Где возникло затруднение? (В определении, каким эталоном воспользоваться.)
- Почему возникло затруднение? (У нас нет способа умножения в столбик.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

- Определите основную цель дальнейшей работы. (Построить способ умножения двузначного числа на однозначное число в столбик.)
Слайд 6
- Назовите тему урока. («Умножение в столбик».)

- Маша и Мишка очень за Вас радуются, потому что вы сами поставили цель вашей учебной деятельности. И предлагают начать работу по достижении этой цели.
Слайд 7
- Откройте задание № 3 в учебнике на стр. 42, прочтите его и составьте план своих действий. (Надо проанализировать различные способы записи умножения в столбик, выбрать наиболее удобный, составить алгоритм.) 
Слайд 8 – план работы
5. Построение проекта выхода из затруднения.

Работа проходит в группах, учитель предварительно повторяет с детьми правила работы в группах.

Группы представляют свои варианты на листочках. Учитель предлагает представителю одной из групп обосновать свое предложение. В результате работы на доске фиксируется алгоритм умножения в столбик.

 (Приложение 4)

- Что нужно помнить, решая примеры в столбик? (Записываем и выполняем действия поразрядно, начиная с низшего разряда. При переходе через разряд не забываем прибавить к более высшему разряду единицы низшего разряда, которые запоминаем.)

- Попробуйте теперь решить пример из пробного действия. 

К доске выходит ученик, проговаривает алгоритм, остальные работают в тетрадях.
- Где вам будет помогать данный алгоритм? (При умножении других двузначных чисел на однозначные.)

- Давайте оценим себя на этом этапе работы. Следующий подарок. Зелёный – если вы дружно работали в группе, помогали и пришли к правильному результату. Жёлтые – если работали, но сделали неправильный вывод. Красный – если работа в группе не получилась.
6. Физминутка.
Слайд 9
7. Первичное закрепление во внешней речи.

- Молодцы! Что же вам нужно сделать? (Научиться применять новые знания.)

- Маша приготовила задания для тренировки. 
Слайд 10
Выполнить № 3 (второй и третий пример) (РТ), стр. 31. Задания выполняются у доски с комментированием.

Решение задания:

   3              4
   5 8           6 9

      4             5
2 3 2        3 4 5
Слайд 11
- А Миша предлагает поработать в парах.

Четвертый и пятый примеры из этого номера учащиеся выполняют в парах, проговаривая друг другу алгоритм, после выполнения задания учащиеся проводят самопроверку по подробному образцу.
Слайд 12


7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
Слайд 13
Для самостоятельной работы предложить № 5 (первых два примера) (У), стр. 42, после выполнения задания учащиеся проводят самопроверку по подробному образцу.
Слайд 14

- Наши герои предлагают проверить.



-У кого возникли трудности в записи столбиком?

- Ещё раз посмотрите на алгоритм. Выделите для себя тот шаг алгоритма, который вызвал затруднение. Возьмите его на заметку в дальнейшей работе. Запишите без ошибок.

- У кого вычислительные ошибки? Исправьте их. Как вы будете справляться со своими трудностями? (Повторять таблицу умножения; учитывать разрядные единицы, которые запоминали при умножении; быть внимательными при сложении и т. д.)

- Давайте оценим себя на этапе самостоятельной работы. Третий подарок сверху. Зелёный – выполнили самостоятельную работу без ошибок. Жёлтый – были ошибки, они исправлены, понятно откуда ошибка. Красный – самостоятельная работа с ошибками, не понятно, как умножать в столбик.

8. Включение в систему знаний и повторение.

- Мы использовали запись умножения двузначного числа на однозначное столбиком при решении примеров. А в каких еще случаях можно применить эту форму записи? (При решении уравнений и задач.)

− Маша предлагает вам повторить решение задач на приведение к единице. 
Слайд 15
Маша делала леденцы. Из 12 кг сахара у неё получилось 4 леденца. Сколько нужно сахара, чтобы сделать 16 таких леденцов?
(Задача решается с комментированием у доски.)

- Давайте оценим себя на этапе решения задачи. Следующий подарок. Зелёный – если решение задачи не вызвало затруднений. Жёлтые – были вопросы при решении задачи, но они исчезли. Красный – вопросы остались. 
9. Рефлексия учебной деятельности на уроке.
- С какой проблемой вы столкнулись сегодня на уроке? (Мы не умели умножать двузначные числа на однозначные в столбик.)

- Как вы справились с проблемой? (Составили алгоритм.)

- Как вы думаете, пригодится ли новое знание в дальнейшей работе? В каких видах работы? (В решении примеров, задач, уравнений.)

- Как вы оцените работу класса, учеников, работавших у доски, ваших соседей? (…)

Дети высказываются, дают оценку работы класса.

- А теперь оцените собственную работу на всём протяжении урока.  Зелёный – если поняли, как умножать в столбик и у вас нет вопросов. Жёлтый – понятно, но вопросы есть. Красный – совсем ничего не понятно.
Дети показывают оценочные карточки учителю и друг другу.

- Над чем нам еще надо поработать?
Домашнее задание: № 5 (У), стр. 42 три последних примера.
- Ну и обещанные подарки. Картинки из мультфильма. (Раздать детям картинки)[image: image2.png]OTAJIOHBI
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(a + b) ∙ c = a ∙ c + b ∙ c
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1. Записываю двузначное число.


2. Пишу однозначное число под разрядом единиц двузначного числа.


3. Умножаю однозначное число на единицы двузначного числа.


4. Пишу единицы произведения в разряд единиц.


5. Число десятков запоминаю.


6. Умножаю однозначное число на десятки двузначного числа.


7. Прибавляю число десятков, которое запоминал.


8. Записываю десятки под десятками, а сотни выношу в разряд сотен.
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